

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales

AÑO IV — NUM. 1.091

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto y cén-
tinas. Atrasado, 25 id.—Anun-
cios y comunicaciones á precios con-
venzionales

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Chapl, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

ALICANTE Martes 15 de Septiembre de 1914

Quijano

Hoy conmemora Alicante el L. X. aniversario del fallecimiento del Excmo. Señor D. Trino Gorzalez de Quijano, mártir de la caridad, cuyo nombre es venerado por todos los alicantinos que no pueden olvidar aquella luctuosa fecha en que la terrible epidemia del cólera llevaba el luto y el dolor á todos los hogares.

Esta mañana se han celebrado en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, misas por la paz eterna del alma del varón tan ilustre y erudito que dió su vida en servicio de Alicante.

Los vigilantes noturnos

Al Sr. Campos

Varis son las ocasiones en que nos hemos ocupado del asunto que hoy motiva estas líneas, y no hemos sido atendidos por causas que ignoramos, toda vez que, á nosotros por lo menos, nos parece justa la petición ya que de no ser así comenzaríamos por no formularla.

Ocorre, Sr. Campos, que los vigilantes noturnos, antes de acudir á sus distritos han de ir á la inspección municipal, (Creemos que á las nueve de la noche) á pasar lista y este hecho que parece insignificante ocasiona grandes molestias al vecindario y especialmente al de los barrios extremos, toda vez que por mucha prisa que se den los citados vigilantes, llegan á sus puntos á horas en que sus servicios han de retrasarse forzosamente.

Una vez que tenga que avisar que le despierte á las dos de la mañana, podemos como ejemplo, es natural al que desea acostarse temprano, y no puede hacerlo porque para dar el aviso hay ocasiones en que á las diez no ha tenido tiempo de llegar á su calle el vigilante, que ha perdido tiempo yendo y viniendo á la inspección y recogiendo los avisos fijos de otras calles.

Ahora bien, esa lista, cuyo objeto no es otro que saber si los empleados en cuestión acuden á sus sitios podía pasarse personalmente el cabo de vigilantes que no tiene otra cosa que hacer, im-

poniendo el correctivo consiguiente al que no se encuentre en su distrito á mas de que los vecinos no consentirían los descuidos y abandonos de sus vigilantes.

Ponga su atención sobre el particular el Sr. Campos y vea si puede complacer al vecindario ya que sus antecesores no lo han hecho.

Templaito

Hacemos un llamamiento á la Prensa local á fin de que nos ayude en la campaña en favor de Julio Martínez «Templaito» y se lleve á cabo la novillada á su beneficio.

Se han ofrecido ha tomar parte gratuitamente en la fiesta, los novilleros Juan Ortega (Yecle) y Rafael Fuster (Olmédito II).

Contra la salud pública

Existen en la calle de San Carlos, casi en la carretera de Villafranqueza, un lavadero en el que se mudan las aguas cada cinco ó seis días, dando lugar á que aquello sea un foco de infección continuo.

Los vecinos se encuentran enfermas de fiebres y se supone sea á consecuencia de los hedores de las aguas putrefactas.

Llamamos la atención sobre el particular al Sr. Inspector de Sanidad.

Espectáculo Teatro Verano

Días pasados debutó en este coliseo veranigo la notable canzonetista Florida.

Su debut fué acogido con grandes muestras de aprobación por parte de la concurrencia, pues Florida es una soberana mujer con condiciones artísticas, suficientes para triunfar en el género á que se dedica.

Esto, acompañado de su vasto repertorio hace que los públicos ovacionen á la bella artista catalana.

También actúa un atrayente número compuesto de tres señoritas inglesas que realizan difíciles ejercicios gimnásticos.

Las tres hijas de la rubia Albión oyen palmas casi todas las noches.

Y de las cintas que se proyectan en el albo lienzo haga todo elogio; basta con decir que estas son propiedad de la acreditada casa Pathe Freres.

Gine-Sport

Este aristocrático salón se ve todas las noches concurridísimo, por una selecta

Josefa Aracl Santacrau

Profesora en Partos de la Casa de Socorro Y PROFESORA HONORARIA DE LA CASA DE MATERNIDAD Calle de Bazán, núm. 37, 2.º.—ALICANTE

concurrancia, que acude ante los exquisitos números de «variettes» que en lo que va de temporada han desfilado por el escenario del referido salón.

En la marcha de este espectáculo se puede apreciar una ruta muy diferente á la llevada otros años, pues sin necesidad de echar mano de las «procaces» canzonetistas (como decimos antes) todas las noches se ve concurridísimo el salón tanto la preferencia como la general.

Según tenemos entendido la empresa tiene en cartera hermosos proyectos.

Uno de ellos consiste en dar á conocer á nuestro público, durante todo el invierno, los números más valiosos de variettes, aún á costa de ilimitados sacrificios.

Como amantes de todo aquello que tienda al esplendor artístico nos felicitamos de los propósitos de esa empresa, que cuenta con un activo é inteligente representante.

Anoche, lunes de moda, debutó la simpática bailarina Dorita Ceprano que goza de gran renombre en el mundo coreográfico.

Sus bailes fueron del agrado de la concurrencia, que tuvo para Dorita señaladas ovaciones.

Las subsistencias

Precios al por mayor en el Prado ó Lonja

Melocotones de 24 á 26	id.	id.
Uva de 11 á 18	id.	id.
Sandías á 6	id.	id.
Melones de 8 á 10	id.	id.
Membrillos de 12 á 14	id.	id.
Limonos á 12	id.	id.
Patatas Iijona á 00	id.	id.
Id. blancas de 12 á 13	id.	id.
Id. coloradas á 12	id.	id.
Boniatos de 7 á 8	id.	id.
Cebollas de 6 á 7	id.	id.
Tomates de 6 á 7	id.	id.
Noras secas á 2'00	id.	id.
Pimientos verdes de 8 á 9	id.	id.
Id. colorados de 18 á 20	id.	id.
Bajocas-judías á 00	id.	id.
Id. sin hebra de 20 á 22	id.	id.

Dr. Candela Ardid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Profesor de los Institutos Rubio y Otilinico Nacional de Madrid.

Consultas: de 9 á 12, DOS pesetas.

Especial: de 2 á 4.—Lunes y Viernes: de 4 á 5, GRATUITA.

Tratamiento especial de la GRANULACION

Ballán, 14 dup.º, al lado de la Pasada de la Unión.

Dr. Manuel Irujo

CONSULTA GENERAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Antiguo alumno de las clinicas de los doctores Gutiérrez y Hergueta, de Madrid y Vargas, de Barcelona.

Consultas: de 11 á 2, todos los días.

San Fernando, 34, pral. éreha. Alicante

Doctor Más Megro

DE F. HAMATOGIDA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones).

CONSULTA de 10 á 1. Especial, de 2 á 4

Tratamiento especial de las ANEMIAS

San Fernando, 37, 2.º—Alicante

Profesora en Partos

La acreditada profesora en partos doña Mercedes Sampere, participa á su numerosa clientela haber trasladado su domicilio desde la calle de San Vicente núm. 20 á la calle de Bazán, número 105.

Se vende una máquina con dos cilindros y una hélice, para fabricar ladrillos.—Informes Cerámica «El Sol», Portafago.

Compra y venta de muebles usados.—Zaragoza, 5, bajo, Ramón Agudo.

El Candado de Bronce

Gran surtido en Ferrajería, Guarnición y Batería de Cocina, Antonio Ibarra.—Méndez Núñez, 14, Alicante.

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

¿Que hay de cierto?

Burdeos.—Las autoridades francesas dicen que la plaza de Mauberge aún sigue resistiendo el fuego de los alemanes.

Añaden que estos atacan briosamente pero que los sitiados oponen gran resistencia.

Hasta ahora van destruidos algunos fuertes de la referida plaza.

Situación comprometida

Roma.—Sábense noticias respecto a la situación de Viena, que es del todo comprometida.

Algunos prisioneros austriacos han manifestado que el elemento civil se encuentra disgustadísimo a consecuencia de la guerra, temiéndose que se registre una revolución en Hungría.

Se supone que pronto habrá paz en esta nación.

Buenos amigos tienes...

París.—La Prensa y las autoridades aconsejan al pueblo francés tomen las monedas de los aliados, especialmente las de los ingleses, pues en la mayoría de los establecimientos parisinos los dueños las rechazan.

Esto ha motivado algunos disgustos entre soldados ingleses y camareros de diferentes cervecerías.

La gran batalla

Burdeos.—Se conoce la extensión del campo de la gran batalla.

El ala izquierda llegaba hasta Soissons el centro estaba situado al Norte del Merne, y el ala derecha continúa en los Vosgos y en la Lorena.

En los primeros días los franceses resistieron con gran valentía las furiosas acometidas de los soldados del Kaiser.

Al cabo de los cinco días las tropas francesas habían avanzado doscientos kilómetros, sin haber tenido considerables pérdidas.

Oficialmente se sabe que las tropas germanas han emprendido la retirada, después de haber perdido ciento setenta y cinco cañones, y haber dejado 8000 prisioneros en poder de los aliados.

La retirada alemana

Burdeos.—Se ha librado un violento combate en San Quintín, entrando en fuego las tropas alemanas que se replegaban.

Los germanos han abandonado todo el Norte de Francia y Centro de Bélgica.

Los belgas han atacado a las fuerzas que guarnecen Lovaina y Bruselas.

Segun parece el objetivo de los soldados del rey Alberto es apoderarse de Bruselas.

¿La paz?

Burdeos.—Desde Petrograde comunican la capitulación del ejército austriaco. En el mismo despacho telegráfico se

dice que el generalísimo alemán Von der Grotz ha sido enviado por el Kaiser, con el fin de parlamentar con el rey Alberto respecto a la paz.

El gobierno belga se ha negado a escucharle.

Los morlitos

Larache.—En el gobierno civil de Madrid se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial.

El general Silvestre, llevando a sus órdenes al coronel Martín Cedeño, con fuerzas de las Navas, del tabor de Arcila de Saboya, una batería montada, el escuadrón de Alfonso XII y Catillejos, se apoderó de Kudia Raf el Haman, siendo copada una guardia enemiga fuertemente atrincherada sobre el vado del mismo nombre y dejando en nuestro poder veintinueve muertos y prisioneros.

En otra fase del combate, además de las bajas que el enemigo retiró a la zona internacional, se le causaron algunas otras hasta el total de 32 muertos, cogiéndoles además 14 prisioneros y veintinueve fusiles.

Nuestras bajas

Por nuestra parte, resultaron muertos el segundo teniente de Catillejos D. José Sánchez López, el soldado de dicho escuadrón, Ignacio Pérez Pérez y tres askaris del tabor de Arcila.

Fueron heridos: los oficiales primero de intendencia D. Adolfo Meléndez Cadalso; el primer teniente del tabor de Arcila, D. José Valdés Martel, seis soldados y veinte askaris.

Confirmando la victoria

Berlin.—En el ministerio de la guerra alemán se ha confirmado la derrota de las tropas alemanas en la última batalla.

Dicen en el referido centro oficial que los aliados convenientemente reforzados con gruesos contingentes rusos y zuevos han hecho retroceder al ejército germano, ocupándoles cincuenta cañones y unos millares de prisioneros.

Plazas ocupadas

Burdeos.—Los soldados del kaiser han ocupado la población francesa Sille, después de tres días de fuego de cañón.

En Semlin, las granadas alemanas produjeron el incendio de un barrio entero, sembrando el pánico por doquier.

General alemán prisionero

Burdeos.—En la batalla del Marne ha sido hecho prisionero, juntamente con todo su estado mayor un general alemán.

Mal efecto

Roma.—Corre el rumor en ésta de que los berlineses han acogido con gran disgusto la noticia respecto a la derrota de sus tropas en la última batalla.

Ha habido algunos desórdenes en la vía pública, que han sido cortados por las autoridades.

En los pueblos próximos a la capital se encuentran parados sesenta mil hombres, cuya situación requiere gran vigilancia.

Curiosidades

Colaboración

Dice la «Correspondencia de España» en su número 20.659, páginas 2.^a columna 2.^a correspondiente al 14 del actual, hablando de la rendición de Sedán en la guerra de 1870, que se ignoran las notas que mediarían entre los dos monarcas vencedor y vencido.

Yo, que siempre he tenido afición a esas curiosidades, creo que conservo entre mis viejos papeles la copia de dos cartas, que se decían auténticas, y cuyo contenido es como sigue:

De Napoleón 3.^o de Francia a Guillermo 1.^o de Prusia.

Señor, No, habiendo podido morir a la cabeza de mi ejército, pongo mi espada a los pies de V. M.

Soy de V. M. su mejor hermano.—Napoleón.

A lo que contestó el vencedor.

Señor. Acepto la espada que me ofrece V. M. y le suplico escoja un lugar para su residencia en mis dominios.

Soy de V. M. su mejor hermano.—Guillermo.

Como se ve todas estas «hermandades», y finezas, no impedían que se tiraran los trastos a la cabeza.

J. G. DE TORRES

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Ojos
Horas de Consulta: De 11 a 1 y 3 a 5
San Fernando Istra E. 1.^o

Ceregumil

Fernández

Alimento completo vegetariano, a base de cereales y leguminosas. Mejor que la carne y la leche. Especial para niños, ancianos, enfermos de estómago y convalescentes.—Fernández y Canivell Montilla.—Depósito general en Alicante: Centro Farmacéutico, calle de Bailén.

Quereis comer buenas mojaras

huevas de atunes, de melvas y bonito y salazones a precios sumamente económicos.

Visita el antiguo y acreditado establecimiento de Vicente Garnero y es convencerte.—Mercado, caseta 66 y 68.

Se necesitan

Una buena cocinera que tenga acreditada su pericia y un sirviente que sepa guisar estruajes. Se les retribuirá espléndidamente.—Daré razón: Enriqueta Sagraña, cantina del Regimiento del cuartel de Benalúa.

Pedid en todas las Farmacias y Droguerías bien surtidas

Agua de Azahar

R. Miralles

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, vómitos nerviosos, espasmos histéricos, dolores nerviosos, de cabeza y demás padecimientos análogos. Frasco grande 1'50 pts. Pequeño 1 peseta. Depósito, Mercado, 40. Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Colegio internado femenino de

Santa Teresa de Jesús

ALICANTE

En este Colegio internado ha quedado abierta la matrícula para alumnas normales que quieran cursar sus estudios tanto oficial como libre, en la Normal de Maestra, Escuela de Comercio ó Instituto de Alicante. En este Centro no se pretende en modo alguno sustituir en la enseñanza al digno profesorado de la Escuela Normal, y demás centros oficiales, procuramos solamente secundar sus esfuerzos fomentando en las alumnas el amor al estudio, el cumplimiento de su deber y se procura estimular con las prácticas de economía, orden, buen gusto y moralidad propias de toda mujer y muy particularmente de las futuras educadoras de la niñez.

Los honorarios por manutención y repaso de asignaturas son de 60 pesetas mensuales, satisfechas por meses adelantados. Si desean que el Colegio se encargue del planchado de ropa, abonarán 2 pesetas mensuales. El lavado de ropa, gastos de libros, correos, enfermería, etc., serán costeados por las alumnas. En este Establecimiento que cuenta con amplios y cómodos departamentos, se dan también clases especiales de Dibujo, Pintura, Música, Mecanografía, Corte y Labores a precios económicos y por profesorado competente.

Para más pormenores dirigirse a la Directora del Internado femenino de Santa Teresa de Jesús.—Méndez Núñez, 47, 2.^o y 3.^o.—Alicante.

Partos

Joseta Gran Bantaron, profesora en partos. Academia preparatoria para sacar dicha carrera.—San Vicente 61, Alicante.

En los almacenes de «La Estrella», plaza de Castelar, 3 y 5, se han hecho grandes rebajas en todos los artículos de la presente temporada, lo que se hace presente, tanto para los clientes de la casa como para el público en general.

En los artículos de señora hay lanas para vestido doble ancho desde 5 pesetas corte vestido y en trajes caballero hay desde 7'50 pesetas traje hecho, hay que aprovechar la ganga.

También se ofrece una gran partida de retales de todas clases casi regalados. Antes de comprar visitar esta casa y os convencereis de lo barato que se vende.

Unico BIOSCA ORDINARIO a Madrid, Barcelona y Valencia

DOMICILIOS: Puerta de Atocha, 6; Fortuny, 8; y Rivera, 7, respectivamente.

En ALICANTE: Zaragoza, 5

Desde Elche

Cuando estaban en esta los guardias de Seguridad, no se oía hablar de robos pues la vigilancia era extremada y el Sargento del Cuerpo, derrochaba su celo velando por los intereses del vecindario, pero desde que los citados guardias se fueron á Alicante, se han registrado ya muchos robos y la gente del hampa camina por sus respetos.

Hace poco en la sastrería de D. Rafael Saguay, robaron tres chalacos y como este, han sido muchos los hurtos verificados.

Hace falta vigilancia y llamamos la atención del Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Se hacen y componen toda clase de sombreros, á precios económicos. Manuel García, plaza del Salvador, 4 Elche.

Robo importante

Aprovechando la ausencia de la familia del médico de este pueblo don Víctor Martí y la de don Pascual Antón Mario, se ha cometido un robo en la casa que estos habitan, el pasado domingo. El robo fué descubierto por un hijo del señor Antón, quien al abrir ayer la puerta de su casa, notó gran desorden en el mobiliario, y pensando se trataba de algo grave empezó á pedir auxilio en grandes voces, acudiendo algunos vecinos, quienes dieron cuenta á las autoridades de lo que ocurría.

Se personaron en la casa donde se había cometido el robo, el señor Juez, el Alcalde y el sargento de la guardia municipal con números á sus órdenes.

De sus averiguaciones, resulta que los ladrones entraron por la puerta de la casa del señor Ferrández, saltando una pared de un metro de altura é internándose en el tejado del señor Martí.

Una vez en este sitio hicieron varios agujeros, valiéndose de una barrena, y metiendo la mano descorrieron los cerrojos, penetrando en el piso.

Registraron los muebles, dejando esparcidos por el suelo algunos objetos, de escaso valor.

Bajaron por la escalera del piso, y como quiera que en el zaguán hay una puerta que comunica con la casa del señor Antón, hicieron saltar las cerraduras y cerrojos, entrando dentro de la casa.

Encontraron la llave de la caja de caudales y abrieron esta, llevándose dos carteras que contenía 1.015 pesetas en billetes, juntamente con varios documentos de interés y 200 pesetas en plata.

También se apoderaron de una cadena de oro para reloj, con un colgante consistente en una onza oro de la época de Felipe III.

Hasta la fecha se ha detenido á varios individuos, entre ellos á dos hijos y su padre que habitan en ésta y son naturales de Novelda.

Igualmente se ha logrado detener á otro sujeto, apodado «El Noguerra» y á un marmolista.

Rumor sensacional

Circula con insistencia el rumor de que se ha detenido al autor del crimen cometido hace meses en la persona del comerciante alicantino don José Lillo.

Acogamos este rumor á título de información.

En el Ayuntamiento

Ayer tarde se reunieron nuestros concejales en sesión extraordinaria, al objeto de tratar respecto á la construcción del nuevo Mercado en la plaza de Balnearios.

Abierta la sesión el señor Campos manifestó que costaba con 150.000 pesetas para dar principio á las referidas obras y que en el año próximo haría algunas economías cerca del presupuesto, con el fin de continuar las obras y que estas apenas si sufriesen paralización.

El señor Langucha, concejal de la mayoría para entorpecer todas las iniciativas del digno alcalde, pidió al Ayuntamiento que se dejase por ahora la construcción del nuevo Mercado, y se destinasen las 150.000 pesetas al derribo de las casetas y limpieza de ruinas del antiguo Mercado.

El señor Campos se mantuvo enérgico y no cedió un tanto así, añadiendo que por el buen nombre de la población y al objeto de facilitar trabajo á buen número de obreros, se debía empezar la construcción del Mercado.

Langucha, que no pudo hacerse oír, pidió á la Corporación se reuniese la sesión el próximo jueves, sin duda, para que asistiese toda la mayoría y con sus votos echar á tierra la iniciativa del honrado alcalde señor Campos.

Queja

En la calle de San Vicente, entre los núms. 28 y 30 existe un hoyo en la acera que ha sido causa en repetidas ocasiones de que algunos transeúntes se hayan caído, con consecuencia para sus respectivos físicos.

Dicho estado del referido trozo de acera es debido á los trabajos realizados en las citadas casas por sus propietarios.

¿Se podría saber para que sirven los celadores urbanos?

En San Juan

Esta clase de fiestas tradicionales es-

tán tan arraigadas en nuestro pueblo que sin ningún temor á faltar la verdad podemos decir que medio Alicante marchó ayer á San Juan, al objeto de presenciar la fiesta del Cristo.

Y eso que el viaje no tiene nada de cómodo, pues los tranvías que hacen el recorrido se encuentran en tal estado que casi es más preferible hacer el viaje á pie.

Los vecinos del referido pueblo recibieron á sus visitantes con grandes manifestaciones de alegría, no registrándose ningún incidente de importancia.

La procesión estuvo muy lucida, siendo presenciada por el numeroso gentío.

A la salida y entrada de la comitiva religiosa en el templo, se dispararon vistosos fuegos artificiales.

Por la noche hubo cinematógrafo público, exhibiéndose bonitas películas.

En medio de tanta alegría hemos de consignar, con el consiguiente sentimiento, la desgracia ocurrida en la plaza central, donde fué arrollado un muchacho de Alicante por un auto, de los que hacen la travesía de Alicante á Busot.

Se le apreció magullamiento en el pie, siendo asistido de primera intención por el vecindario del referido pueblo.

NOTICIAS

Cocina Económica

Comida para mañana día 16.—Arroz de carne con garbanzos y patatas.

Un vaso de vino.

Casa de Socorro

Guardia para mañana.—Médicos: Don Carlos Liminana y D. Miguel Gueri. Practicante: D. Antonio Martínez.

Desde hace unos días se encuentra guardando cama á consecuencia de una traicionera enfermedad, nuestro estimado amigo D. José Pedrón, padre de nuestro compañero de redacción Enrique.

De todas veras deseamos que el enfermo recobre pronto y totalmente la salud perdida.

Mañana saldrá para Málaga acompañada de su distinguida familia, donde fijarán su residencia, la encantadora señorita Tomasa Galiana, maestra que ha sido de las Casas de Beneficencia de esta capital.

Deseámosle un feliz viaje.

Ame de cría.—Se ofrece para casa de los padres, una joven con leche fresca de tres meses.—Razó, Andrea Pascual, calle Higuera.—Crevillente.

Par el vendedor de pescado Sr. Aznar ha sido retirado en el día de hoy de la venta pública, gran cantidad de pescado que daba señales de principiar á descomponerse.

Un descuidado

En la Inspección de Vigilancia ha denunciado Luis Goda Rubio, que de una obra en construcción de la calle de Bazán, núm. 10, se ha sido sustraído un traje de lana, color gris, con cinco duros en plata y documentos de importancia que se encontraban en uno de los bolsillos.

El denunciante ignora quien ó quienes puedan ser los autores de la sustracción.

Infraganti

Ramón Bernabau Querada, de 17 años es un muchacho muy aficionado á cargarse tabones de madera del almacén propiedad de D. Nicolás Lloret Puerto.

Ayer volvió á la «carga» pero con tan mala fortuna, que fué visto por los dependientes del citado almacén, quienes celosos defensores de los intereses de su principal, salieron en persecución del Bernabau, logrando darle alcance á los pocos momentos de haber iniciado la fuga el referido Bernabau.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Riña

Ayer tarde fueron frente al Hospital Civil, José Liedó Barza, de 45 años y Rafael Sánchez Aracil, de 58, no pasando la cosa á mayores ante la intervención de los guardias del cuerpo de seguridad núms. 37 y 79.

Al primero se le ocupó un puñal, el que quedó depositado en la inspección.

216 PROP. DE LA CASA M. UCCI BARRERA

¿rés en recoger esos papeles? Y por cierto que entre ellos he encontrado una carta que usted debe conocer la letra, porque esa carta ha salido de aquí.

—¿De aquí?

—Cuando menos de persona muy allegada á usted.

Y al decir esto Diego abrió la cartera y trajo de ella la carta que Carlos había dirigido á Melchor, noticiándole los pasos que su tía había dado en Sevilla y á protección que Diego dispensaba.

—Al ver Milagros la letra, una exclamación de sorpresa se retrató su semblante.

—Y esta letra es de Carlos!—dijo.

—Pues justo. Si ese niño no me había gustado náutica. Valiente púa tiene usted en casa, señora.

—¡Oh! yo le aseguro que ahora mismo voy...

Diego corrientes

213

ra distinguir á cualquiera que se aproximase, abrióse entre las cavidades del peñasco una pequeña cueva, donde llegaron Diego y su compañero antes de amanecer. Como que uno y otro tenían necesidad del reposo y el sitio reunía condiciones de seguridad inapreciables, trabaron el caballo, le quitaron la silla y ellos fueron á tenderse en el interior de la covacha.

Cuando se despertaron era ya bien entrado el día.

—A ver Malafacha—dijo Diego:—¿qué hay en nuestra despensa?

—Pocas provisiones—repuso el bandido,—pero buenas.

Y, efectivamente, de entre unas piedras donde por precaución depositábanse provisiones que conservaba en aquel de refugio, sacó un trozo de jamón, un poco de queso y una bota de vino.

En las alforjas encontraron pan del día anterior, y los dos hombres atacaron valientemente las provisiones.

—Es menester, pasar aquí todo el día

La nietecilla

El alegre patinillo es para Tito Pepe la vida toda. Allí entre los aromas de las flores, pasábase la tarde, apoyadas las manos en el corvo bastón y la barba sobre ellas; la sonrisa de satisfacción en los labios y los ojos fijos en la traviesa nietecilla que corría y brincaba, ora tras multicolor mariposa, ora haciendo rodar el inflado balón.

En sus correrías ocultábase a la vista del viejecito y éste, cuando tardaba en verla aparecer, tras un corto soliloquio durante el cual reían más sus ojillos grises y los labios marcaban una mueca, gritaba:

—Niní, ¿dónde estás? ¡Ven!

Llegaba Niní, jadeante, sudoroso, sin poder articular palabra.

Tito Pepe la reconvenía:

—Ves, ya te has cansado. Por esa fatal manía de correr tras las mariposas te pondrás malita y nos disgustarás.

Saltaba la pequeñuela sobre las rodillas del anciano, movía con gentileza su linda e infantil cabecita para quitar de la cara las rubias guedejas de sus cabellos y una más rebelde la echaba hacia atrás con su diminuta manecita, luego golpeando las mejillas del abuelo:

—Calla, viejo gruñón—haciendo ese gesto en que se alarga la cara, se adelantan los labios y las cejas pretenden unirse al cabello.—Uf, uh, uy, qué feo, ja, ja...!—Estampa un beso en la rugosa mejilla y sigue: Mira, viejecito bobo: como vuelvas a decir que yo te disgusto, ¿tú ves estos bigotes de coronel de la reserva? ¿los ves? Bueno, pues te los arranco y te quedas como el sacristán de la parroquia.

—Bien, bien, pero aguarda a que lo repita y no comiences a arrancarles. Y ahora otra cosa; ¿tú ves este cayado?...

—Le veo, y no servirá para lo que tú ibas a decir—y dándose golpecitos con la mano cerrada en la barba. ¡Rabia, rabia! salta con presteza de las rodillas al suelo, se aleja unos pasos y haciéndole «pies de nea», sacando la lengua y abriendo mucho los ojos, hace burla al abuelito y él ríe con indecible alegría.

—¿Con que no te enfadas? ¿Te ríes?

—De ver lo fea que te pones. ¡Ja, ja, ja!...

—¡Mira qué galante es mi abuelito! ¡Habrás visto, llamarme fea! Y tú, tonto, anda, rabia!

Este o muy parecido diálogo cruzábase entre nietecilla y abuelo todas las tardes. Y así Tito Pepe vivía feliz.

Nunca Niní salía a no ser con su abuelo y marchaba al gran jardín en donde él con sus contemporáneos, charlaba de «aquellos tiempos» y la niña jugaba con otros pequeñuelos.

Cuántas veces algunos de aquellos compañeros de Tito Pepe envidiosos de su felicidad, renegaban de la impertinente «criaturaja», que les cortaba la conversación, el hilo de sus recuerdos, su actual primavera, charlando al sol de sus inviernos. Ella cogía al viejecito por la manga y tiraba de él con insistencia, para separarle de aquellos «señores tan serios», sobre todo; de aquel de la perilla que le recordaba al diablo que ella vio en no recordaba donde y que le infundió tanto miedo.

Y Tito Pepe, abandonaba el banco al sol y reía, reía...

Dos años van transcurridos. Las flores del patinillo huyeron. Allí, en los rincones las trepadoras campanillas no han vuelto a crecer. El surtidor no mana.

Las rosas de múltiples colores distribuidas según estos en los cuadros que rodean el surtidor; tricolores pensamientos; rojos y jaspeados cla-

IMPRESA Hijos de J. Garcia

Plaza de Chapí, núm. 5.—ALICANTE

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO cuya característica es la gran rapidez, esmero y economía en los trabajos.

Se imprimen **TARJETAS DE VISITA** calidad superior desde UNA PESETA el ciento.—Prospectos, carteles, sobres, facturas, circulares, estados, membretes, talonarios, prospectos, periódicos, revistas, cartas, catálogos, carnets, reglamentos, tarjetones, diplomas, etc.—**ESQUELAS MORTUORIAS** desde DIEZ PESETAS el ciento y se imprimen tanto de día como de noche, avisando al vigilante de la calle de Riego.

En este establecimiento se imprimen además: Libros Registros de Alumnos, de gran utilidad para las Profesoras en Partos.

veles; blancos y aromáticos nardos; morados lirios; cremas azucenas y; amarillas, encarnadas y bicolor campanillas; rosadas florecillas de adorno; alelías, amarillos con sus motitas negras y encarnadas; sedosas amapolas californianas sólo al mediodía abiertas; la delicada camelia; la modesta violeta, todas las flores allí reunidas han muerto, el patinillo vida, toda de Tito Pepe, tiene un aspecto lúgubre.

Las paredes han quedado allá en los rincones descubiertas, las trepadoras campanillas no han vuelto a crecer. El susurrar del alegre surtidor, el agua salida a borbotones de su taza, ya no corre y Tito Pepe, sentado en el mismo banco de antaño, las manos sobre la curva de su cayado, la barba sobre ellas, los grises ojillos de triste mirada fijos en los verdes maticos, llora, llora....

Hoy el monólogo es un consuelo.

—¿Dónde estás Niní? ¿No oyes a tu abuelito que te llama? ¿No respondes? ¡Niní, Niní, ven!... No viene.... No quieres venir ya que tu no quieres venir llévame contigo, llévame, y así podré verte, viendote seré otra vez feliz. ¿Si habías de matar mi única y última felicidad e ilusión para qué me la diste?

Si fuese joven podría olvidar. Las heridas en jóvenes corazones son como las huellas a orillas del mar, pasa este por encima y las borra, así el tiempo pasa sobre esas heridas y las cicatriza, pero a nosotros los viejos nos mata. Nos mata lenta, horriblemente, gozándose cruel en nuestra tortura. El corazón de los viejos es un limón exprimido tanto que, si una última vez se le exige zumo, no lo da, se unen sus paredes y comienza a perder carne, ya no mana sangre, sus trozos van cayendo como arrancados por la mordedura de tenazas al rojo... ¡Cuán cruel es la muerte! Te llevaste a aquella criaturita que era la alegría de este pobreviejo; ¿por qué no me llevaste a mí? Tu refinamiento es infame; y la muerte siempre fué justa! Llevándote a ella matabas una inocencia y la alegría de su abuelo. Tiempo hubo en que te fuí devoto, hoy, tu rostro escupiré... (Alza los ojos y mira al cielo)

¡Niní, Niní, mírame, que yo te vea! ¡Ya que no vienes haz por llevármelo! (Tornó a mirar al suelo). Tú no querrás que tu abuelito muera ahora, lo comprendo. Si muriese, pobre pecador como es, no podría unirse a tí, estar contigo, y así, cuando caiga el último pedazo de mi corazón, el perdón será llegado y te lo deberé a tí.

¡Hasta eso, Niní, la gloria en la tierra y la gloria en el cielo por tí podré gozarlas! ¡Intercede en mi favor, yo, sufriré resignado, si tu sigues acordándote como antes de tu abuelo! (Su mirada se hace más triste.) ¡Niní, acuérdate, acuérdate de este viejecito!

Los casi apagados ojos del anciano, secos, parecían hundirse más, perderse en la concavidad de las órbitas.

Una voz dulce dejábase oír.

—Papá, vamos, que es tarde, anda, anda, vamos y cogiéndole del brazo le hacía alzarse y conducía al interior.

Y sus ojos secos, se perdían más y más en su profunda tristeza.

Por las mejillas de la madre corría una lágrima; el tributo diario a la niña muerta.

JOSE SOLER

Benidorm—9—914.

Imp. Hijos de J. Garcia
Plaza de Chapí, 5.—Alicante

214 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

—dijo Diego después de la comida;—así es que, como yo no pienso moverme de este sitio, allégate pero con muchísimo cuidado, hasta la veta del Chato, y a la vez que te enteras que se ice, tráste algo que echar por el gaznate abajo. ¿La has comprendido?

—Pues no que no, ¿eh? ¡Ah, labia! —Sobre todo no te comprometas, Malafacha. Si crees que hay peligro, gúrrvete pa ca, aquí estamos seguros.

Una vez que Malafacha hubo marchado, sacó Diego la cartera y se puso a leer los papeles que en ella había. Sobre todo aquella declaración de Janelito que más llamó su atención, murmurando más de una vez, á la par que bebía:

—¡Qué lástima que se hubiera muerto tan pronto! Y que no encuentre yo a ohavaliyo hijo de doña Vilagos. Vaya si lo encontraré.

Aquella noche Milagros, al regresar

Diego Corrientes.

215

del convento de las religiosas dominicas donde había ido á reza: el rosario. La dijo Tomás cautelosamente que Diego la estaba esperando en su habitación.

—¡Diego! —exclamó la viuda sorprendida, —¿Le he visto alguien?

—Nadie.

—¿Y mi sobrino?

—Tampoco.

—¿Qué noticias me traes? ¿En qué estado tú, Tomás, de vería porque nadie nos interumpa.

Momento después la buena señora se sentaba en su cuarto y Diego salió á su encuentro.

—Pero es una impudencia la que comete usted, Diego—le dijo Milagro, Y si alguien le reconociera?

—Le hablo ofrecido á usted que le traeré la cerjea, y por encima de eso hubiere yo veído á traérsela. Aquí la tiene usted, señora.

—¿Cómo! ¿ha encontrado usted la cartera? ¿la tenía Melchor?

—Pues ¿qué otro había de tenerla?